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Настоящая программа
дополнительного образования «Приглашение к творчеству» разработана на основе Федерального государственного стандарта дошкольного образования в целях обеспечения государственных гарантий доступности и повышения качества дополнительного образования дошкольников, художественно-эстетического развития детей.
Программа дополнительного образования «Приглашение к творчеству» является авторской программой, и направлена на развитие творческих способностей детей 4-ёх – 7-и летнего возраста.
Главная цель программы - создание педагогических условий для развития детского художественного творчества и моторики рук у детей дошкольного возраста с использованием нетрадиционных приемов работы с различным материалом, а также  воспитание у детей эстетического отношения к действительности.
Программа способствует:

· повышению внутренней мотивации ребенка;

· появлению уверенности в своих силах, умению находить варианты решения при изготовлении изделий из бумаги и других материалов;

· возникновению  желания добиться планируемого результата;

· приобретению навыка самостоятельной работы;

· развитию тонких движений пальцев рук;

· созданию творческой атмосферы в группе воспитанников на основе взаимопонимания и сотрудничества для выполнения коллективной работы;

· показу красоты и неповторимости изделий, выполненных собственными руками;

Основные направления художественного творчества:

· Тестоплатика
· Поделки из природного и бросового материала
· Оригами
· Квиллинг
Предлагаемая программа построена так, что темы постепенно усложняются от простого к более сложному, требующему большей усидчивости и концентрации, от индивидуальных работ к групповым композициям, от элементарных приемов бумагопластики к сложным квиллинговым композициям.

 Программа разработана с учётом тематического плана основной программы, в результате чего у детей совершенствуются и закрепляются знания, полученные на занятиях в группе.
Работа с детьми  строится на взаимосотрудничестве, на основе уважительного, искреннего, деликатного и тактичного отношения к личности ребенка. Важный аспект в обучении - индивидуальный подход, удовлетворяющий требованиям познавательной деятельности ребёнка.

Режим работы кружка

Занятия проводятся 2 раза в неделю с сентября по май

Продолжительность: 15 - 30 минут (в зависимости от возраста)
Время проведения: среда, пятница во второй половине дня.

Программа дополнительного образования «Приглашение к творчеству» соответствует требованиям к структуре программы дополнительного образования детей и состоит из структурных элементов:
1. Титульный лист.

2. Пояснительная записка.

3. Учебно-тематический план.

4. Содержание изучаемого курса.

5. Методическое обеспечение дополнительной образовательной программы.

6. Список литературы.

Срок реализации Программы дополнительного образования -3 учебных года. 
Программа представлена в полном объеме; профессионально, системно, грамотно; цели, задачи и способы их достижения согласованы; язык и стиль изложения авторами четкий, ясный, доказательный.

Материалы программы соответствуют специфике дополнительного образования: стимулируют познавательную деятельность ребёнка; развивают коммуникативные навыки; стимулируют стремление к самостоятельной деятельности и самообразованию; помогают творчески использовать жизненный опыт ребёнка; способствуют профессиональному самоопределению.

Заключение:

Программа «Приглашение к творчеству» пригодна для дошкольного учреждения, соответствует современным требованиям, рекомендована для реализации в рамках дополнительного образования.
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